



永川区领导干部读书心得体会作品选登

重温《苦难辉煌》 赓续奋斗源力

陶世富

古人云：“度之往事，验之来事，参之平素，可则决之。”重温《苦难辉煌》，再次回顾了老一辈无产阶级革命家，在极其困难的环境下引导中国革命，历经苦难挫折，最终走向辉煌胜利的历史画卷！抚今追昔、鉴往知来，挫折之后的毅然奋起、失误之后的拨乱反正、磨难面前的百折不挠……一位位艰苦卓绝的先辈、一幅幅舍生忘死的画面、一幕幕绝境逢生的场景，再次让我更加深刻地体会到：只有勿忘昨天的苦难辉煌，才能无愧今天的使命担当、不负明天的伟大梦想。

一、在“风雨侵衣骨更硬”中涵养理想信念

“信仰”这个普通的词汇，在《苦难辉煌》中描绘得极不平凡，成为统领全书的关键词。有什么样的理想，决定有什么样的未来。正如书中所说：“中国革命从来不是一场被看好的革命，中国共产党也从来不是一个被看好的政党……”中国共产党是在艰难困苦中诞生的，党成立之初形势万分危急，白色恐怖弥漫、武装暴动失败，经历了敌人的围追堵截、内部的争论妥协、队伍的弥合分裂、长征的艰难跋涉，最终取得了革命的胜利。正是陈乔年、杨闇公、夏明翰等无数信念坚定的英雄人物，以生命赴使命，用热血铸忠诚，为了救苦难的中华民族于水火之中舍生取义。正是毛泽东、周恩来、朱德等无数信念坚定的革命先辈，百折不挠、披荆斩棘，誓死捍卫心中那份崇高理想。正是信仰的沉淀，才铸就了从苦难到辉煌的蝶变！

“艰难困苦，玉汝于成。”只要有信念，就会愈挫愈奋、愈战愈勇。在世情、国情、党情都已发生深刻变化的今天，我们更要秉承党的优良传统，于艰难中

披荆斩棘、攻坚克难、砥砺前行，于困苦中吃苦磨炼、锤炼党性、增强本领，以“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”的姿态，让理想信念更牢固、党性修养更纯净。

二、在“一枝一叶总关情”中厚植为民情怀

“人民是历史的创造者，是真正的英雄。”沿着历史的长河一路走来，我们不难发现，中国共产党能够发展壮大，从各种政治力量中脱颖而出，体现了人民的选择。历朝历代，古往今来的无数事实也充分证明“得民心者得天下”。习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话中指出：“江山就是人民，人民就是江山，人心向背关系党的生死存亡。”回顾百年党史，我们党就是为人民服务而建立的，在革命的不同历史时期，党有着不同的历史任务，无论面临多大挑战和压力，无论付出多大牺牲和代价，但为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，始终未曾有丝毫改变。坚定不移地以人民为中心是我们党的根本政治立场所在，是我们党的初心与使命所系。

“群众利益无小事，一枝一叶总关情。”作为一名人大系统的党员干部，更应树立“人民至上”的价值观，筑牢“一心为民”的群众观。深入践行全过程人民民主，始终站在群众立场上搞调研、提建议、强监督，进一步提高人大预算监督工作水平，着力提升财政资金使用绩效，坚决为群众守好“钱袋子”，用真真切切的民生改善、扎扎实实的社会保障、清清爽爽的蓝天白云践行为民情怀。

三、在“英雄仍须识时势”中悟透实事求是

习近平总书记强调：“我们过去取

得的一切成就都是靠实事求是。今天，我们要把中国特色社会主义事业继续推向前进，还是要靠实事求是。”回顾百年党的发展历程，正是以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人坚决反对照搬照抄苏联革命经验，坚持把马克思主义普遍真理与中国具体实际相结合，走农村包围城市、武装夺取政权的革命道路，才让中国人民从此站起来；正是以邓小平同志为主要代表的中国共产党人，坚持实践是检验真理的唯一标准，坚定不移走中国特色社会主义道路，实行改革开放，才让中国人民从此富起来；正是以习近平同志为主要代表的中国共产党人，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，引领了中华民族从富起来到强起来的伟大飞跃。反观《苦难辉煌》中谈到的，因右倾和左倾的争斗、思想和路线的偏离等等，导致的挫折和失败，几乎无一例外都与未能坚持甚至违背注重实际、实事求是的原则有关。

站在新的历史发展阶段，我们要准确把握发展时势、客观现实，一切从实际出发。吃透上情、了解区情，紧扣党对预算监督工作的决策部署，立足永川财政经济的发展实际，开展审议决议，组织调研视察，实事求是抓监督、凝心聚力促发展。

四、在“不待扬鞭自奋蹄”中赓续奋斗力量

没有坐享其成、从天而降的好事，没有来之容易、不劳而获的成功，我们党是靠自力更生、艰苦奋斗起家的。在金一南教授的《苦难辉煌》中，二十世纪初的中国，西方列强肆意瓜分中国，日

本军国主义崛起，国民政府统治黑暗，军阀割据战争频繁，内忧外患、民不聊生。中国共产党诞生于各种势力的夹缝之中，一个仅有50多人的党组织，逆势而生、逐渐壮大，在大革命失败后，建立“星星之火可以燎原”的井冈山革命根据地。反围剿失败后，开启艰苦卓绝的二万五千里长征，克服千难万险、突破围追堵截，成功会师后建立革命圣地延安……这就是一部艰苦奋斗的史诗，它让我们深刻体会到：伟大的胜利是通过艰苦奋斗取得的，党的显著优势是在艰苦奋斗中积淀形成的，前进道路上的难关险难是在艰苦奋斗中跨越的。知古鉴今以启未来，没有一代又一代人艰苦奋斗的接力跑，就没有中国特色社会主义新时代的今天，更不会有实现中华民族伟大复兴的明天。

“苦难铸就辉煌，碌碌终将无为。”作为一名人大干部既不能选择躺平，更不能蜗居二线，须深入贯彻落实习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，坚持依法监督和有效监督，勇于担当作为，不断创新实践，努力探索建立一整套程序完备、步骤缜密、行之有效的“永川人大预算监督模式”，走出一条坚持不懈、奋力前行的改革创新之路。

一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。站在新的历史征程上，我将牢记“忧劳可以兴国，逸豫可以亡身”的古训，以习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神为指引，始终保持励精图治、锐意进取、奋发有为的精神状态，为助力永川加快建设“两双”大城、“两高”强区而不懈努力。

(作者系永川区人大常委会预工委主任)

用框架思维赋能高质量发展

——读《框架思维》

彭俊

《框架思维》能够帮助我们正确地定义问题，设计策略，从而直击事物的本质。面对熟悉的场景，框架可以帮助我们迅速做出反应，而不必惊慌失措。面对不熟悉的新情况，框架能够从旧有的知识中整合出新方法，以更高明的方式解决问题。建构和应用框架，是独属于我们的特殊能力，是我们应对不断变化的复杂世界的强大工具。

一、建立框架是行为思考的基本能力
因果律、反事实思维和约束是建立框架的三大底层要素。因果律是从原因推论出结果。在行动之前，预测出每个决定可能带来的后果，从而不断修正优化自己的行动方案。反事实

思维是以目标为导向，透过现状作出各种预想，提前应对可能出现的新情况、新问题，能够让我们利用已知信息想象缺失信息，并想象不同情况下事态演变。约束是以特定方式塑造我们反事实思维的规则和限制。某种意义上说，约束释放了自由，而非捆绑了手脚，只有加上约束条件才能有效释放创造力、沿着正确的方向前进。比如，业主想让设计师设计住宅，不提供约束条件，设计师会毫无头绪而无从下手。所以，在很多时候约束会让我们更有效率。

二、重构框架是创新思路的有效路径
固守某种框架，可能会与最佳选择

失之交臂，因为所采用的框架本身就具有局限性，重构框架将为我们带来一种全新的思路。重构框架主要有两种方法，一是框架目录，在头脑的思维框架中快速搜索，看是否有可行的替代框架。比如，早上上班堵车，上班时间将近，可以选择其他交通工具。二是重新调整，对某个借鉴来的框架在原有的基础上重新调整。比如，宜家在没有转型前，家居用品被视为“世代相传”，后来在战后消费主义的浪潮趋势下，宜家改变了战略，家具进行廉价制造，并将其定义为是有使用年限的，可进行随意更换。

三、应用框架是指导工作的核心要义
在工作中框架思维可以帮助我们

更全面、更系统地思考、分析，有助于搭建个人知识体系，将复杂的问题简单化。互联网时代，信息都是碎片化的。没有结构化思维，信息只是信息；有了结构化思维，信息就是可运用的知识体系。在从事大数据、信息化等工作时，框架思维可以帮助我们跳出传统思维，树立大数据意识，用大数据思维辅助决策，赋能产业发展、城市管理、政务服务等各个方面，用大数据智能化为经济赋能、为生活添彩、为管理增效！

(作者系永川区大数据发展局党组书记、局长)